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青 岛 五 十八中 2021 年 自 主 招 生 考试  

化学笔试试卷  
(考试时间：90 分钟  满分：120 分) 

 

友情提示：本卷分Ⅰ、Ⅱ两卷，第Ⅰ卷为选择题，请将正确答案填涂到答题纸指定位置；

第Ⅱ卷为非选择题，请将正确答案填写到答题纸指定位置。 

元素相对原子质量：H1  C12  N14  O16  Na23  Mg24  Al27  S32  Cl35.5  Ca40  

                  Fe56  Cu64  Ag108  Sn119  Ba137 

 

第Ⅰ卷 

一、单项选择题（本题共 10小题，每小题 3分，共 30分。每小题只有一个选项符合题意） 

1．三甲基一氯硅[(CH3)3SiCl]是一种生产有机硅化合物的原料，遇明火或氧化剂会引起爆炸，在空

气中燃烧生成一氧化碳、二氧化碳、二氧化硅和氯化氢，与水接触可产生雾状盐酸。则下列说

法错误的是（    ） 

A．保存三甲基一氯硅时应密封防水 

B．三甲基一氯硅水溶液 pH 小于 7 

C．三甲基一氯硅分子由 3个碳原子、9个氢原子、1个硅原子和 1个氯原子构成 

D．扑灭三甲基一氯硅引发的着火，应使用二氧化碳、干粉灭火剂，并用弱碱性水处理 

2．电解质是溶于水或熔融状态下能够导电的化合物，以下物质属于电解质的是（    ） 

A．金属钠 B．盐酸 C．氢氧化钠固体 D．氯化钠溶液 

3．常温常压下，10 mL 某气态物质含有 2.68×10
20
个分子，1 mL这种气态分子里又含有 8.04×10

19

4
1

个原子，对该气态物质有以下推断 

①可能是单质     ②可能是混合物    ③可能是化合物    ④可能含有三种元素  

以上推断正确的个数为（    ） 

A．1个  B．2个 C．3个 D．4个 

4．现有铁、氧化铁、稀硫酸、氢氧化钙、碳酸钠溶液五种物质，存在着如图所示的相互反应或转

化关系（图中“—”表示物质间可以相互发生化学反应，“→”表示物质间存在相应的转化

关系）．下列判断合理的是（    ） 

A．乙必须通过置换反应转化为铁  

B．丙可能是碳酸钠溶液 

C．丁可能是氢氧化钙溶液  

D．甲和丁的反应一定是中和反应  

5．下图装置可以用来发生、洗涤、干燥、收集气体（不考虑尾气处理），该装置可用于（    ） 

A．二氧化锰和浓盐酸加热制取氯气 

B．锌和盐酸制取氢气 

C．碳酸钙和盐酸反应制取二氧化碳  

D．氧化钙和浓氨水制取氨气 

6．一定条件下，溶液中反应物的质量分数越大，化学反应速率就越快，现用 50g30%的硫酸溶液与

过量的镁粉反应，为了减慢反应速率而又不影响生成氢气的总质量，可向硫酸中加入适量的（    ） 

① 10%的硫酸  ②水 ③碳酸钾固体 ④氯化钠固体 

A．②④ B．①②  C．② D．③④ 

7．实验室配制 FeCl3溶液常加少量盐酸防止变质，若某新配制的 FeCl3溶液中 H
＋
和 Cl

－
的个数比为

91:94，则该溶液中 Fe
3＋
和 Cl

－
的个数比为（    ）  

A．1:1 B．1:3 C．91:94 D．1:94 

8．研究表明，大气中氮氧化物和碳氢化合物受紫外线作用可产生二次污染物——光化学烟雾，其

中某些反应过程如图所示。下列说法不正确的是（    ） 

 

A．整个过程中 O3作催化剂 

B．反应Ⅲ的方程式为 O2+O=O3 

C．光化学烟雾中含甲醛、乙醛等刺激性物质 

D．反应Ⅰ、反应Ⅱ中元素化合价均发生变化 

 

 

甲 乙 

丙 丁 铁 

水    浓 H2SO4 



第 3 页（共 10 页）                                                                                            第 4 页（共 10 页） 

9．某同学采用硫铁矿焙烧取硫后的烧渣(主要成分为 Fe2O3、SiO2、Al2O3，不考虑其他杂质)制取绿

矾(FeSO4·7H2O)，设计了如下流程： 

 

已知：①Al(OH)3与 Fe(OH)2沉淀时的 pH不同，Al(OH)3恰好完全沉淀时，Fe
2+
尚未沉淀。 

②Fe2(SO4)3+Fe=3FeSO4 

下列说法正确的是（    ） 

A．溶解烧渣可选用足量稀盐酸，试剂 X选用铁粉 

B．过滤得到绿矾后，剩余母液可返回到溶液 3中循环利用 

C．固体 1是 SiO2，固体 3是 Al(OH)3和 Fe(OH)3 

D．为加快过滤速度，可用玻璃棒搅拌 

10．C60 具有空心类似足球状的结构，又名足球烯，是一种高度对称的球碳分子，

结构如图，黑球表示碳原子，下列说法正确的是（    ） 

A．C60是一种化合物 

B．它的相对分子质量为 720g 

C．C60转化为金刚石为物理变化 

D．若每个碳原子只跟相邻的 3个碳原子相连接，则 1个 C60分子中共有 90条棱边 

二、不定项选择题（本题共 8小题，每小题 4分，共 32分。每小题有一个或两个选项符合题意，

全部选对得 4分，选对但不全的得 2分，有选错的得 0分） 

11．下图所示的实验操作中不正确的是（    ） 

 

12．常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是（    ） 

A．氯化镁溶液中：SO4
2－
、NO3

－
、Na

+
、Cu

2+ 

B．澄清透明的溶液中： Cu
2+
、Na

+
、Cl

－
、NO3

－ 

C．使酚酞呈红色的溶液中：SO4
2－
、K

+
、Cl

－
、Al

3+
 

D．饱和食盐水中：NH4
+
、CO3

2－
、HCO3

－
、Mg

2+ 

13．由 C、H 两种元素组成的化合物叫烃，碳原子数在 4 及以下的烃在常温常压下通常为气体。常

温常压时，烃 C2H4和另一种烃组成的混合气体中碳元素的质量分数为 87％，则混入的烃可能是

（    ） 

A．CH4 B．C6H6 C．C2H6 D．C4H4AQ 

14．金属钛被用于航空航天工业、化工、医疗等领域。用钛铁矿（主要成份为 FeTiO3）制取钛并获

得副产品 A的主要工艺流程如下： 

 

下列说法不正确的是（   ） 

A．FeTiO3中 Ti元素的化合价为+4  

B．TiO2与焦炭（C）和 Cl2在高温下反应，若反应中 C和 Cl2按质量比为 12:71的比例参加反应，

则生成的产物为 TiCl4和 CO2 

C．反应②的产物除红色固体 A 外，还有两种组成元素相同且相对分子质量相差 16 的气体。则

该反应的化学方程式为 2FeSO4   Fe2O3+SO2↑+SO3↑ 

D．在氩气中加热，Mg与 TiCl4发生置换反应制取金属钛 

15．下列图象与对应的说法不相匹配的是（    ） 

 

 

A．①图中横坐标可以表示加入部分变质的苛性钠质量 

B ． ② 图 中 纵 坐 标 可 以 表 示 溶 质 质 量

 

气
体
质
量 

0 

0 

①一定质量稀盐酸加入某物质 

③饱和氢氧化钙溶液中加入一定量的氧化钙固体 

0 

②澄清石灰水中通入一定量 CO2 
CO2 质量 

0 
放置时间 

④敞口放置浓硫酸 
时间 
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C．③图中纵坐标可以表示溶质的质量分数 

D．④图中纵坐标可表示溶液质量 

16．除去下列各物质中的少量杂质，所选用的试剂、方法均正确的是（    ） 

 物质 杂质 试剂 除杂操作方法 

A CO2气体 CO气体 通入 O2 点燃 

B KNO3固体 NaCl固体 水 降温结晶 

C CO2气体 HCl气体 饱和碳酸钠溶液 洗气 

D KNO3溶液 KOH溶液 适量的 CuSO4溶液 过滤 

17．纳米 Fe粉可治疗惊痫、癫狂、脚气冲心、贫血等。某兴趣小组探究用氢气和碳酸亚铁（H2+FeCO3 

Fe+H2O+CO2）制取纳米铁粉并检验该反应的气体产物，实验装置如图(加热及部分夹持装置

省略)，下列说法正确的是（    ） 

 

A．①中、②中依次盛装盐酸、浓 H2SO4 

B．反应开始时，点燃 Y处的酒精灯后再打开分液漏斗的活塞 

C．装置③的作用是检验 H2O，装置⑤是尾气处理装置 

D．装置②和装置④可以互换位置 

18．核电荷数小于 18 的某元素 X，其原子的电子层数为 n，最外层电子数为 2n+1，原子核内质子

数为 2n
2
-1。下列有关 X元素的说法错误的是（    ） 

A．X一定是非金属元素 

B．X形成的气态氢化物溶于水一定呈酸性 

C．X原子的最外层电子数一定比核电荷数少 10 

D．X一定能形成化学式为 KXO3的物质 

 

第Ⅱ卷 

19．宋代《千里江山图》描绘了山清水秀的美丽景色，历经千年色彩依旧，其中绿色来自孔雀石颜

料，主要成分是碱式碳酸铜 Cu2(OH)2CO3，也可写作 CuCO3·Cu(OH)2，后者化学式更能体现它的

化学性质。CuSO4溶液与 Na2CO3溶液反应能否得到碱式碳酸铜？某兴趣小组进行相关探究。 

【沉淀制备】 

称取 12.5g胆矾（CuSO4·5H2O）溶于一定量的水中配成 8%的 CuSO4溶液。向其中加入适量 Na2CO3

溶液，将所得蓝绿色悬浊液过滤，用蒸馏水洗涤，再用无水乙醇洗涤。 

（1）配制该 CuSO4溶液需要   ml的水，使用         （填仪器的名称及规格）来量取。 

【实验探究】 

甲同学认为沉淀是 CuCO3；乙同学认为沉淀是 Cu(OH)2；丙同学认为沉淀是 xCuCO3•yCu(OH)2。 

为了进一步测定组成，现设计了如下装置，用制得的固体进行实验： 

 

（2）A装置加热前，首先打开活塞 K1、K2，关闭 K3，通入适量氮气。停止通氮气，然后 

          （写出如何控制活塞），再点燃 A处酒精灯。 

（3）若丙同学的观点成立，实验观察到的现象是                             。 

（4）经查阅文献，三位同学讨论认为需要用 Ba(OH)2代替 Ca(OH)2来定量测定固体的化学式，

其原因是                   。 

a．Ba(OH)2的碱性比 Ca(OH)2强 

b．Ba(OH)2溶解度大于 Ca(OH)2，能充分吸收 CO2 

c．吸收等量 CO2生成的 BaCO3的质量大于 CaCO3，测量误差小 

（5）经实验测得该蓝绿色固体化学式为 2CuCO3•3Cu(OH)2。写出 A中反应的化学方程式 

                              

（6）《千里江山图》中青色来自蓝铜矿颜料，主要成分为 2CuCO3·Cu(OH)2。下列说法错误的是     。 

a．2CuCO3·Cu(OH)2中铜的质量分数低于 Cu2(OH)2CO3 

b．保存《千里江山图》需要控制温度和湿度 
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c．孔雀石、蓝铜矿颜料耐酸耐碱 

d．孔雀石、蓝铜矿颜料不易被空气氧化 

20．四水合磷酸锌 [Zn3(PO4)2·4H2O，相对分子量质量为 457，难溶于水]是一种性能优良的绿色环

保防锈颜料。实验室以锌灰（含 ZnO、PbO、CuO、FeO、Fe2O3、SiO2等）为原料制备 Zn3(PO4)2·4H2O

的流程如下，回答下列问题： 

 

已知：6NH4HCO3 + 3ZnSO4 ===
△

 ZnCO3·2Zn(OH)2·H2O↓ + 3(NH4)2SO4 + 5CO2↑ 

      ZnCO3·2Zn(OH)2·H2O + 2H3PO4 ===
△

 Zn3(PO4)2·4H2O + 2H2O + CO2↑ 

（1）滤渣Ⅰ的主要成分为 SiO2、PbSO4 ，写出 PbO在“浸取”时反应的化学方程式 

                                ；步骤Ⅰ的主要目的是除去 Fe
2+
、Fe

3+
，需先加入某种物

质与过量 H2SO4反应将 pH调至 5.1，此时应选择的最佳试剂是            。 

a．氨水       b．氢氧化钠    c．氧化锌     d．氢氧化钡 

（2）步骤Ⅱ加入试剂 a的主要目的是利用置换反应除去 Cu
2+
，反应的化学方程式为        。 

（3）步骤Ⅳ反应结束后，得到 Zn3(PO4)2·4H2O的操作为                 和干燥。 

（4）称取 45.7 mg Zn3(PO4)2·4H2O进行热重分析。对化合物

加热，其质量随温度的变化关系如右图所示，为获得

Zn3(PO4)2·2H2O 和 Zn3(PO4)2·H2O 的混合产品，烘干时的温度

范围为        。 

a．90~145℃      b．145~195℃       

c．195~273℃     d．＞273℃ 

这个过程属于                （填“化学变化”或“物理

变化”）。 

 

21．N2在诸多领域用途广泛。某化学兴趣小组为探究制备 N2的方法，进行了认真的准备。 

【查阅资料】N2的制法有下列二种方案： 

方案 1：加热 NaNO2和 NH4Cl 的浓溶液制得 N2。 

方案 2：加热条件下，以 NH3还原 CuO 制得 N2。 

【实验准备】以下为实验室常见仪器（药品）（有的夹持和加热仪器未画出）。 

 

【分析交流】 

（1）若以方案 1制得 N2，同时生成常见的一种盐和一种无色溶剂，该反应的化学方程式为 

                                            。 

（2）以加热浓氨水产生的 NH3为原料，按方案 2制干燥、纯净的 N2（不需要收集）。从上图中

选择合适的装置，按气流从左到右的连接顺序是（填写字母符号）  →   →   →   →C。 

（3）收集 N2时不宜用排空气法，其原因是                                 。 

 

22．某固体混合物可能由 NaCl、NH4Cl、NaI、Na2CO3、Na2SO3、Na2SO4中的一种或几种组成，准确称

取 8.4g该固体混合物进行如下实验。 

已知：（1）所加试剂均足量。 

（2）AgI为黄色沉淀，其在水中、酸中的溶解性与 AgCl相似。 

（3）Na2SO3+H2O2+BaCl2 = BaSO4↓ +H2O+2NaCl  

 

 

 

 

根据实验结果，回答下列问题（以下均写化学式）： 

（1）经检验“气体”能使湿润的红色石蕊试纸变蓝，则生成气体的化学方程

式                                               。 

用右侧装置收集该气体时，应选择的进气口是      。 

Zn3(PO4)2·4H2O 
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（2）“溶液 2→白色沉淀 3”的操作对混合物组成的测定作用是         。 

（ 3）原固体混合物中一定含有的物质是                 ，可能含有的物质

是                         。 

 

23．无水四氯化锡（SnCl4）常用作有机合成的氯化催化剂。实验室可用熔融的锡与 Cl2（黄绿色气

体，有毒）反应制备 SnCl4，某小组拟设计实验制备无水四氯化锡。 

Ⅰ．查阅资料，得知: 

性质 

物质 
物理性质 化学性质 

Sn 熔点:232℃  

SnCl2 熔点:246℃，沸点：652℃  

SnCl4 熔点:-33℃，沸点：114℃ 

遇水蒸气剧烈反应，一种产物是 2 2SnO H Ox⋅
， 

另一种产物在空气中产生白雾
 

2KMnO4+16HCl = 2KCl + 2MnCl2 +5Cl2↑ +8H2O 

Ⅱ．设计实验，装置如图  

 

 

回答下列问题： 

（1）A导管的作用                 ，Ⅱ中饱和 NaCl 的作用                  。 

（2）装置Ⅳ中反应的化学方程式                     。 

（3）装置Ⅴ中冷水的作用                   ，装置Ⅵ的作用是_________________ __。 

（4）为防止产品中带入副产物 SnCl2，要控制反应的温度范围在                     。 

（5）SnCl4 遇水蒸气剧烈反应的化学方程式____________________________________。 

Ⅲ. 最后进行产品纯度测定: 

（6）取 wg SnCl4 产品用足量蒸馏水吸收得到吸收液 250mL。准确量取 25.00mL吸收液于锥形

瓶中，恰好与 mg质量分数为 c%的 AgNO3溶液反应（杂质不参与反应，SnCl4、AgNO3的相对分子

质量分别为 261、170）。利用上述数据计算产品纯度为             （用含 w、c、 m 的代

数式表示）。 

 


